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9. Ó, VY PÁKY JEDNOZVRATNÉ
nápěv: Ó, hřebíčku zahradnický

slova: Jan Obdržálek

Kolikrát je delší rameno, tolikrát slabší síla stačí na dodání
stejné energie (vykonání práce ΔW), a to ať je páka dvojzvratná
(síla ruky a tíha bedny působí na opačných stranách ve stejném
směru), nebo jednozvratná (obě síly působí na stejné straně páky
v opačných směrech). Energii ale nemůžeme ztratit, ani získat;
perpetuum mobile neexistuje.
Oproti e-vydání byla písnička zkrácena, samozřejmě bez fyzikální újmy.

Matematicky (pro ty, co znají vektory):
Přírůstek energie (dodaná práce) ΔW je skalární součin síly F a posunutí Δ x,
tedyΔW = F · Δ x .
To je pravda i pro naši ruku, i pro bednu, kterou rukou pomocí páky držíme:
ΔW1 = –ΔW2. Celková změna energie je tedy

W = ΔW1 +ΔW2= F1 · Δ x1 + F2 · Δ x2 = 0 .
Takže nakonec nula od nuly pojde, jakž jsme byli pravili (plusquamperfektum).


